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Poletne in 
zimske radosti 
kralja Petra v 
naših gorah
nani Poljanec, Peter Mikša: Kralj Peter v slo-
venskih Alpah. rogaška slatina: Zavod ljudski 
muzej rogaška slatina, 2017. 168 strani. 

nani Poljanec, je že vrsto let vnet zbiralec in 
raziskovalec zgodovine in zgodb rogaške slatine 
in nekdanje jugoslovanske kraljeve družine ka-
rađorđevićev. Zbral je izjemno zbirko eksponatov, 
od redkih fotografij, časopisov, vojaških odlikovanj, 
vse do povsem vsakdanjih predmetov, ki so dra-
gocen vir za vsakršno preučevanje. ogledati si jih 
je mogoče v ljudskem muzeju rogaška slatina v 
aninem dvoru, ki je vse bolj obiskan, s svojo zbirko 
pa se kosa tudi z nekaterimi srbskimi muzeji, ki 
se prav tako osredotočajo na zgodovino družine 
karađorđević. ljudski ustvarjalec, kot se rad sam 
poimenuje Poljanec, se zelo trudi obujati to dobo 
slovenske zgodovine, saj je bila v slovenskem zgo-
dovinopisju dolgo zapostavljena. Poleg zbiranja, 
dokupovanja in pridobivanja novih muzejskih ek-
sponatov za muzej, spomin na kraljevo družino 
izkazuje tudi na druge izvirne načine. Med bolj 
odmevnimi je bil vzpon na triglav ob 90-letnici 
rojstva kralja Petra ii. v oblačilih, kakršna so nosili 
v času kraljeve mladosti. avtor aktivno sodeluje 
z mnogimi zgodovinarji, zbiralci in drugimi, ki 
so tako ali drugače povezani s karađorđevići. V 
rogaški slatini se je zvrstilo že mnogo dogodkov 
na to temo, prav tako je bilo mnogo napisanega. 
knjiga, o kateri je govora v tem prispevku, je na-
stala ob pridobitvi fotografij, na katerih so ujete 
podobe vzpona kralja Petra ii. na triglav poleti 
1939. Zaradi izjemnosti najdbe je nani Poljanec, v 
sodelovanju z zgodovinarjem dr. Petrom Mikšo, 
pripravil razstavo in knjigo, ki osvetljuje to manj 
poznano poglavje iz življenja kralja Petra ii.

knjiga je sestavljena kot štiriperesna deteljica, 
saj so besedila izpod peres štirih avtorjev. Vsak je 
temo osvetlil iz svojega vidika. Pisci so nani Polja-
nec, dr. Peter Mikša, dr. borut batagelj in dušan 
babac. Prvi prispevek je delo dr. Mikše, ki se sicer 
mnogo ukvarja z zgodovino planinstva in alpiniz-
ma. naslovil ga je z mislijo Juliusa kugyja: »Triglav 
ni gora, Triglav je kraljestvo.« Pisec v uvodu razlo-
ži mit triglava, od pradavne zgodovine, ko je bil 
triglav s svojo dominantno silhueto v ljudskem 
verovanju kraj, povezan z bogovi in bajkami, preko 
burnega 19. stoletja, ko se je tudi v gorah bil naro-
dni boj med slovenci in nemci, do obeh Jugoslavij, 
v katerih je bil triglav najvišji vrh in do slovenske 
osamosvojitve, ki je stiliziranega očaka postavila 
na grb republike slovenije. avtor nato izpostavi 
dejstvo, da Peter ii. ni bil prva kronana glava, ki je 
uživala v lepoti našega alpskega sveta. leta 1841 ga 
je obiskal saški kralj friderik avgust ii., petdeset 
let pozneje pa njegov naslednik, friderik avgust 
iii., ki se je povzpel tudi na triglav. leta 1922 je 
Pokljuko obiskal Petrov oče, aleksander i. Pisec 
na tem mestu navrže nekaj zgodovinskih podatkov 
po atentatu 1934 v Marseillu. kot ljubitelju gora so 
kralju v spomin žalne zastave plapolale na mnogih 
slovenskih vrhovih in planinskih kočah. Zaradi 
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Petrove mladoletnosti je tedaj oblast prevzel knez 
Pavle. Peter se je pri 12 letih s spremstvom prvič 
odpravil v slovenske gore, to je bilo leta 1935. Štiri 
leta pozneje je zopet prišel v slovenijo in obiskal 
troje slovenskih alp, kamniško-savinjske, kara-
vanke in Julijce, katerih obisk je kronal z osvojitvijo 
vrha triglava in Planice. Prenočeval je v dvorcih in 
kočah, ki so jih karađorđevići v teh krajih imeli kar 
nekaj. Vse vzpone je opravil z značko slovenskega 
planinskega društva na svoji čepici. kralj je bil nad 
svojim izletom navdušen, bili so eni njegovih za-
dnjih brezskrbnih dni pred bližajočo se vihro druge 
svetovne vojne. dr. Mikša je poglavje dopolnil z 
zapisi o tem, kako je kralj preživljal svoje dni in 
dnevniškimi zapisi njegovega adjutanta. V tabeli je 
zbral seznam člankov, ki so se pojavili v tedanjem 
časopisu in pisali o »kraljevskih« vzponih.

drugi zapis je delo nanija Poljanca, naslovljen je 
»Skupaj lahko premikamo gore …« V njem na krat-
ko opiše, od kot izvira njegovo veselje do zbiranja 
in raziskovanja družine karađorđević, ki ga nav-
dihuje zaradi žalostne zgodbe. V življenju je zbiral 
že vse mogoče, trenutno pa ima v muzeju tri zbirke 
in sicer domoznansko o rogaški slatini, kraljevo 
zbirko in filografsko s podpisi slavnih osebnosti. V 
množici eksponatov ima vsak svojo zanimivo zgod-
bo, kako je prišel v muzej in Poljanec te zgodbe rad 
pripoveduje obiskovalcem. V nadaljevanju podrob-
neje predstavi njegove eksponate, ki so povezani s 
kraljem Petrom. Poleg dvanajstih slik iz kraljeve 
ekspedicije po slovenskih alpah ima še množico 
drugih fotografij in portretov, listin, odlikovanj, 
značk ter osebnih predmetov članov kraljeve druži-
ne. Predvsem je zelo ponosen na manšetne gumbe, 
ki mu jih je podaril dr. ljubomir kostić. ta je bil 
prijatelj kralja Petra in jih je od njega nekoč dobil v 
dar. ena izmed ugank v povezavi s karađorđevići, 
ki jo Poljanec izpostavi v knjigi, je andrejeva vas. 
to je bila skupina 17 hiš na Mežakli, kjer je kralj 
Peter leta 1939 bival s svojim spremstvom in so-
koli. danes so hiše, z izjemo ene, ki je obnovljena, 
porušene, njihovi temelji so komaj razpoznavni 
in zaraščeni, do sedaj znanega arhivskega gradiva 
pa je malo.

Predzadnji prispevek je delo dušana babca, ki 
prav tako goji spomin na jugoslovansko kraljevo 
družino. najprej je namenil nekaj pohvalnih besed 
naniju Poljancu in njegovim prizadevanjem, nato 

pa se je razpisal o simbolih planinskih enot in jugo-
slovanskih sokolov. nekateri izmed njih so bili tudi 
na razstavi. Prvi planinski polk je bil ustanovljen 
leta 1932 in je bil znan po tem, da so bili njegovi 
vojaki dobri smučarji. nosili so značke z motivom 
planin in značko »dobremu smučarju«. Peter ii. 
je bil tudi udeležen v jugoslovanskem sokolskem 
gibanju kot starešina. udeleževal se je njihovih pri-
reditev in se oblačil v sokolsko uniformo.

Zadnji zapis osvetljuje popularizacijo smučar-
skih športov v jugoslovanski kraljevini, na kate-
rega je imela kraljeva družina velik vpliv. njegov 
avtor je poznavalec zgodovine smučanja, dr. borut 
batagelj. Za naslov je izbral odlomek iz zapiskov 
staneta Pelana, ki je bil prisoten pri zimskih po-
čitnicah kraljeve družine leta 1932 na bledu, glasi 
se: »Razpoloženje je izborno, kraljeviči pa tudi Njen. 
Vel. kraljica uživajo lepoto – vse kaže za naše zim-
ske sporte veliko veselje.« Po prvi svetovni vojni so 
smučarski športi postajali vse bolj element sloven-
ske nacionalnosti. Jugoslovanska zimsko-športna 
zveza s sedežem v ljubljani si je prizadevala, da 
bi državni vrh prepričala o pomenu smučanja za 
obrambo mej v gorah, za turizem in vojsko, ven-
dar je bila do tridesetih let državna podpora bolj 
mlačna. da se razmere za razvoj smučanja v teda-
nji državi izboljšujejo, nakazuje tudi dejstvo, da 
se je kraljeva družina po vzoru drugih evropskih 
monarhov začela zanimati za smučanje. Pozimi 
1931 so prvič smučali, sankali in drsali na bledu, 
kjer so imeli dvorec suvobor (današnja Vila bled). 
Velik navdušenec nad smučanjem in podpornik 
tekmovanj je bil predvsem Peter ii. V Planici, ki je 
že tedaj ponašala ime slovenije v svet, je bil vsako 
leto podeljen pokal, poimenovan prav po kralju. 

Velika vrednost knjige je njeno obsežno in 
kvalitetno slikovno gradivo, ki krasi in dopolnju-
je zapisano. Z zapisanim je bila zapolnjena še ena 
vrzel v zgodovini družine karađorđevićev, ki so 
bili vladarji tudi slovencem in so dali pečat tudi 
planinski in športni zgodovini med obema voj-
nama. Prav tako knjiga nekoliko zamaje še vedno 
močni stereotip o samozadostnih jugoslovanskih 
kraljih, ki jih ne zanima drugega kot v beogradu 
centralizirana oblast.
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